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Cuvînt înainte 

Pentru cei ce doresc să cerceteze trecutul nostru istoric, cultural sau 

literar, cunoaşterea scrierii chirilice este indispensabilă. Lucrarea de faţă 

năzuieşte să pună la îndemîna celor interesaţi, în special studenţilor de. 

la Facultatea de filologie a Institutului pedagogic de pe lîngă Universi

tatea din Bucureşti, instrumentele necesare pentru descifrarea vechilor 

scrieri româneşti. 

Prima parte a acestui manual, ,,Introducere în paleografia romcino

chirilică", conţine elementele ele bază. pentru inţelegerea şi însuşirc11 

grafiei chirilice, în timp ce partea a doua, prin cele 40 de planşe, foto

copii după manuscrise şi tipărituri, oferă tineretului studios un materiul 

variat pentru exerciţiile ·· de lectură şi interpretare. 

Textele reproduse sînt reprezentative pentru vechea noastră cultu·ră 

şi literatură, ele fiind selectate din toate perioadele (sec. XVI-XIX) şi 

regiunile româneşti. Ordinea planşelor în cadrul celor două grupări -

manuscrise şi tipărituri - este cea cronolo9ică ( cu inerente aproxima/.ii 

cînd e vorba de scrieri nedatate). Este desigur recomandabil ca, în orele 

de seminar sau în cele de studiu individual, să se procedeze gradat, de la 

plan$ele mai uşor descifrabil e la cele ce prezintă dificultăţi de l ecţiune. 
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Introducere în paleograf ia româno-chirilică 

Utilizarea alfabetului latin de către protoromâni 

Limba română nu este, fără îndoială, decît 

„latina vorbită în mod neîntrerupt în partea 

orientală a imperiului roman, cuprinzînd pro

vinciile dunărene romanizate (Dacia, Panonia 

de sud, Dardania, Moesia superioară şi inferi

oară), · din momentul pătrunderii limbii latine 

în ~ceste provincii şi pînă în zilele noastre" 1. 

Neîndoios că limba latină, cu toate transformă

rile petrecute pe aceste meleaguri de-a lungul 

secolelor, nu a fost utilizată numai verbal, ci şi 

în scris. Cele aproape 3000 de inscripţii latineşti 

descoperite pînă în prezent constituie o mărtu

rie elocventă în aceas'tă direcţie. 

Alfabetul latin a fost introdus pe teritoriul 

Daciei o dată cu primii colonişti romani. Trans

mis din generaţie în generaţie, el a putut fi în

trebuinţat şi de protoromâni 2• Este astăzi de

monstrat că formarea limbii şi a poporului 

nostru era un fapt împlinit înainte de a se fi 

exercitat asupra lor influenţa slavă cu toat~ 

consecinţele ei 3• 

Introducerea limbii slavone şi a alfabetului chirilic 

la români 

In a doua jumătate a secolului al IX-lea a 

avut loc un ev~niment cu implicaţii deosebit 

de importante pentru viaţa social-politică şi 

culturală a poporului român: creştinarea bul

garilor. Ca urmare, alături de celelalte limbi 

„sfihte", de latină şi de greaca bizantină, limba 

slavă a devenit pentru orientul ortodox, limbă 

de cult, fiind folosită şi în biserica noastră. 

„Adoptarea slavonei ca limbă a cultului şi, mai 

larg, a culturii scrise nu se datoreşte vreunei 

presiuni politice sau religioase - căci Patriar

hia din Constantinopol, care a confirmat în se

colul al XIV-lea primii mitropoliţi ai Ţării Ro

mâneşti şi Moldovei independente, putea impune 

limba greacă -- ci vecinătăţii cu ţările slave, 

creării unei tradiţii a limbii slavone, conside

rată acum ea însăşi sfîntă" 4• 
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6 C. BOROIANU 

După întemeierea statelor române, slavona, 

limba bisericii, a devenit şi limbă oficială a 

cancelariil<:>r domneşti, limbă diplomatică în 

acelaşi timp, cunoscută şi întrebuinţată de toţi 

vecinii noştri (chiar de neslavi). 

O dată cu limba slavonă, românii au împru

mutat şi alfab?tul chirilic. Numele acestui al

fabet vine de la Chiril (Constantin-Chiril, 827 -

869), care, alături de Metodie (815- 885), fra

tele său, a avut misiunea de a răspîndi creşti

nismul în Moravia şi Panonia. Plecarea lor în 

Moravia s-a produs în anul 863. Fii ai unui 

înalt funcţionar grec, cărturari cu o excepţio

nală cultură însuşită la Constantinopol, fraţii 

Metodie şi Constantin-Chiril cunoşteau perfect 

limba slavă (bulgară), aşa cum se vorbea ea în 

regiunea Tesalonicului, de unde erau originari. 

ln "nii p~tn-'n1ti in Moravia ei ilu tradus din 

greceşte Evangheliile, Liturghia, Psaltirea, Apos

tolul şi alte cărţi de cult. Limba scrisă folosită 

de ei la .tălmăcirea textelor canonice destinate 

slavilor şi care avea la bază un dialect bulgar 

vorbit în secolul al IX-lea în jurul Tesalonicu

lui, a fost denumită paleoslavă sau veche slavă. 

Traducerile celor doi misionari nu s-au păstrat 

în originjtl, ci numai în copii de la sfirşitul se

colului a'l X-lea şi din secolul al Xi-lea. Ter

menul de „veche slavă" denumeşte numai limba 

textelor religioase din secolele IX~XI, în timp 

ce prin slavonă se înţelege limba literară dez

voltată în veacurile următoare, utilizată şi în 

scrierile slavo-române păstrate (documente, tex

te religioase, istorice, juridice, parenetice, cărţi 

populare, scrisori etc.). 

Ca să poată traduce cărţile de ritual din ~re

ceşte în slavă, Chiril şi Metodie au avut netoic 

de litere adaptate sunetelor specifice limbii în 

care transpuneau. In acest scop inventează în 

863, pornind de la scrierea minusculă greacă, 

dar inspiiîndu-se şi din formele literelor evre

eşti şi siriene, alfabetul care s-a numit glcgo

litic. S-a arătat nu o dată că autorii acestui 

alfabet, considerat o capodoperă a genului , au 

dat dovadă de o profundă cunoaştere a rapor

tui-ilor şi nuanţelor fonetice, pe care le-au 

marcat în scris cu o deosebită perspicacitate, 

prin semn~ corespunzătoare:;_ 

Alfabetul chirilic nu este opera lui Chirii, 

cum s-ar putea crede după numele pe care îl 

poartă, ci a ucenicilor lui Chil il şi Metodie , care, 

bazi ndu-se pe scr:erea majusculă greacă, 'fi 

adăugind unele litere luate ellfl alfabe tul gla= 

goli tic: au realizat acest alfabet, alcătuit la în

ceput din 38, apoi din 43 de slove 6• Ordinea 

acestora era, în general, aceeaşi ca în alfabetul 

grecesc. 

Alfabetul chirilic, utilizat la noi mai bine de 

n'ouă sute de ani (cea mai veche inscripţie cu 

slove chirilice s-a descoperit în comuna Mircea

vodă din judeţul Constanţa şi datează din anul 

943), a servit atît la redactarea sau la copierea 

manuscriselor slavoneşti şi româneşti, cit şi la 

imprimarea cărţilor, după introducerea tiparu

lui , la începutul secolului al XVI-lea. Abia în 

anul 1860 alfabetul chirilic este înlocuit oficial 

prin cel latin 7• 
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TEXT E V ECHI ROMANEŞTI 7 
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Slovele alfabetului chirilic 

Vechea scriere românească a utilizat următoarele 43 de slove ale alfabetului chirilic slav : 

fl " (az) =a H H (naş) = n li ·1,. (ior) =ă,i, u 

E. li (buche) =b o~ (on) =O 1)1 bJ (ieri) =Î 

G_ K (vede) = V 1111 (pocoi) =p h b. (er) =li, I, ,1, 

r r (glagole) 
p p (rîţă) = r 1i -k (i ati) =ea,e =g 

AA ·(dobre) ==d 
. G. c . (slov o) =S IO~ (iu) = iu 

T -r m (tverdu) =t 
f'$ 6 t (iest) = e ~"' (ius) = Î 

~t, (ucu) = LI 
,K )K (ji vete) =j ll1 Id (iaco) = ia 

Oy ~r (u) = U 
Ss (dzealo) =dz m li\ (ia) = ia 

<I> c$ (fer t) = f 
33 (zemle) =Z XX (her) = h 

0 f) (thita) = Lh, f t , f 

HH (ije) =i (x} \V (ot) = O a~ (csi) =X 

Ir (i) =i u, LI, (ţi) = ţ 
Vv (ipsilon) == i, U , f, V 

K K (caco) =C q 4 (cervu) =c IV t (psi) = ps 

'1 j\ (liude) =l IIIm (şa) =Ş JÎ' -t (în) = în , î 
I } 

M. M (mislete) =ID LP ,,, (şta) = Şt 1,1 1,1 (gea) == g 

In paranteză s-a dat denumirea slavonă a fiecărei li tere . 

Observaţii în legătură cu unele slove 

ale alfabetului chirilic 

r se pronunţă totdeauna g. Cînd după r urmează vocalele a , ă , î, o, u se 

pronunţă ga, gă, gî, go, gu, ca în cuvintele : garoafă, găsi , gît , gol, guri1 ; 

cînd după r urmează vocalele e şi i se pronunţă ghe, ghi , ca în cu vintele 

ghem, ghimpe. 

1,1 se rosteşte , în schimb, g ( 1,1 + e, i, ea, ia, iu = ge, gi, gea, gia, giu, ca 

în cuvintele genunchi, ginere, geană, giulgiu etc.) ; cînd 1,1 e urmat de 

a, o, u = ga, go, gu. gea, geo, geu, sau gia, gio, giu. 

rr are valoarea ng, ngh (înainte de -e, -i); cuvîntul .irrt,IH trebuie, deci, 

transcris arhangheli. 

K se pronunţă c (carte, chemare, chin , etc.) , iar 

,, se rosteşte c (cer, ceas, ciută etc.). Cuvintele Kf:<H şi Ktllii vor fi citite 

ye~hi şi veci. 
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8 C. BOROIANU 

reprezenta diftongul ea, dar semnul s-a întrebuinţat şi pentru e, în care 

caz se transcrie e. 
1t. final nu corespunde, de multe ori, unei valori fonetice . 

ln poziţie interconsonantică are ades valoarea lui i. -= ă. 

K se întîlneşte şi sub forma IC sau re , cu osebire în manuscrise. 

p suprascris (aşezat deasupra cuvîntului) poate avea şi poziţie orizont.:lă : 
Q. Q. $ 

o. (mt4lfHI\O = turcilor). La fel H : ::c (A\.t = mai). 

c suprascris apare şi sub aspectul : -

ln vorbirea populară slovele chirilice au fost ce învaţă buchile ; cel ce învaţă pe de rost, :ără 

n4mite buchi, de la numele celei de-a doua li

tere din alfabet. De aici şi cuvîntul bucher (cel 

să înţeleagă bine cele învăţate) . 

Slovele cifre 

27 slove chirilice au şi vaţoare cifrică. Acestea sînt : 

Unităţi Zeci Sute 

d = I y 

2 
.tY 

K 
K -r :t ~ 

Kd 

A =4 " 
"" 6 =5 

'" 
s 6 H 

.s 7 e 
o -Hj 8 
n 

0 9 lf 

Slovele cifre au deasupra lor, ca semn dis

tinctiv, o titlă ( ~) sau chiar mai multe, cite 

una pentru fiecare categorie (mii, sute, zeci 

şi unităţi). Titla este un semn al prescurtării 

(verbul titulo-are însemna în latina me

dievală „a prescurta"). In prima jumătate a se

colului al XIX-lea titla se folosea foarte rar. 

Cifrele de la 1 pînă la 10 sînt exprimate prin 

slovele de la începutul alfabetului, în ordinea 

10 p 100 

11 p.t 101 

20 C 200 

= 21 CKK 222 

= 30 T, ffi 300 

31 ·rl\r = 333 

40 a = 400 

50 * = 500 

60 x = 600 

= 70 t 700 

80 w 800 

90 I.I, = 900 

indicată mai sus, cu excepţia lui e = 9. Menţio

năm că G şi * nu au valoare cifrică . 

De la 11 pînă la 19 numerele se formează 

punîndu-se întîi cifra care indică unităţile, după 

care urmează Y-10; de exemplu : :ii -11, 

KÎ = 12, IT-15, HT -18. 

De la 21 pînă la 99, numerele se alcătuiesc, 

în ordine, din zeci şi unităţi : ~= 22, l\r = 33, 

"'A=44, He=55, 8s=66,oi =77, rut =88, '18=99 
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TEXTE VECHI ROMANEŞTI 9 

Numerele compuse din sute, zeci şi unităţi se 

scriu conform normelor de mai sus în ceea ce 

priveşte partea referitoare la zeci şi unităţi, 

acestea fiind precedate de slova-cifră reprezen

tînd sutele : PHH = 158. 

Pentru mii se folosesc toate slovele-cifre in

dicate mai sus (în număr de 27). Slova care 

indică miile are ca semn distinctiv înaintea ei , 

în .()artea de jos, o linie oblică înclinată spre 

dreapta . şi tăiat? de una, două sau trei linii 

foarte scurte : * 1 =1000,:ţK~.:i '=224'7.,~ t=5UOO, 

8 \W = 1802. Cum se vede din ultimul exemplu, 

semnul miilor se poate găsi nu numai în stînga 

slovei-cifră, ci şi în dreapta ei, sau chiar fă

cind corp comun cu ea. 

1n ceea ce priveşte transcrierea anilor, tre

buie să se ştie că, în documentele vechi şi în 

istoriografia noastră medievală, anul era socotit 

de la facerea lumii (era bizantină). Intrucît anul 

începea atunci la 1 septembrie, iar creaţiunea 

se considera a fi avut loc cu 5508 înaintea erei 

Prescurtarea cuvintelor 

Semnul prescurtării (titla) se observă pe 

toate filele manuscriselor şi tipăriturilor, de

oarece grămăticii şi tipografii făceau, prin re

ducerea dimensiunilor unui text, economie de 

spaţiu, de timp şi de efort. Prin abrevieri (care 

vizau îndeosebi substantivele şi adjectivele) se 

eliminau din scris atît Vocale, cit şi consoane. 

In textele religioase, de pildă, sînt frecvente 

prescurtări ca : ic x<S = Iisus Hristos, A = 
Domnul, AX'k · = duh, Sit! === Dumnedzeu, 

ÂA\HfSftl = Dumnezeu, ÂKAk = David, RPPK -

proroc etc. 

O economie de spaţiu se realiza şi prin aşe

zarea unor slove deasupra cuvintelor (supra-

noastre, la aflarea şi transcrierea datei trebuie 

să se ţină seama de următoarele : 

- dacă data este cuprinsă în intervalul de 

timp de la 1 ianuarie la 31 august se scad 
~ -5508 ani (Aî .sn SPHS= 14 aprilie 7156 (1648) ; 

- dacă data se înscrie în interval.Ul 1 sep

tembrie - 31 decembrie, se scad 5509 ani. 

In textele mai noi, din a doua jumătate a 

veacului al XVIII-lea şi prima jumătate a se

colului următor, anii apar · şi sub o formă abr·e

viată, corespunzătoare vorbirii familiare : 

toA = 774, în loc de .stoA = 1774, sau chiar : 
:ţ 

nH = 88, în loc de .si;n;H = 1788. 
:ţ 

La date, după cifrele care indică ziua, se află 

adesea şi slovele -ro (-rw), ce reprezintă termi

naţia genitivului slav a · numeralului (o infţu

enţă slavă, deci) . 

Spre sfirşitul secolului al XVIII-lea ultimele 

patru luni ale anului încep să fie ~crise : ·7 KPÎf 

8 KPÎf, 9 KPÎf, I() KPÎf, (prima parte a cuvîntului ex

primată prin cite o cifră arabă). 

M H 

scrierea), ca de exemplu : Ktl - cum, M 
H 

den, nrrptl = pentru etc. Suprascrierea poate 
' ,. 

fi însoţită de pr~curtarea vocab~ei respective, 
A r 

~ de pildă :... KK = voie~od, I\O = logofăt, 
M p A 

K., = comis, d = armaş 11 = pol (jumătaţe), 
H n -.'( 

rf = ghenarie, d _ aprilie, Ilpd = Prahova, 
.'( A 

Ah = Mehedinţi, ,. = talere s. Se treceau dea-

supra, de cele mai multe ori, consoanele 9. Une

ori suprascrierea se făcea chiar în mai multe 

C 

caturi ; de pildă : · ra = iaste. 1n a doua jumă-

tate a veacului al XVIII-lea şi la începutul seco

lului următor, supraetajarea în manuscrise se 
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ridica pînă la trei-patru caturi, ceea ce pre

zenta o mare dificultate în descifrarea textelor 

respective. 

Suprascrierea a dăinuit pînă către sfîrşitul 

deceniului al 111-lea al secolului al XIX-lea, 

cînd Dinicu Golescu, în calitate de mare logofă t, 

a interzis utilizarea ei în actele oficiale. ln 

ordinul din 9 februarie 1829, adresa t „dumnea

lui freti logofăt al Departamentului de Optu", 

se spunea: 

,,Fiindu cii, pănă acum, din rea obioinuinţă , 

Ligaturi 

Scriptio continua 

Spre a economisi hîrtie, grămăticii legau slo

vele sau le introduceau pe unele în mijlocul 

altora. Asemenea combinări de slove se numesc 

ligaturi. De exemplu : f = ;;;r = martie. 

I fl &c t~l c t>f icir.ah,,, tituJQturG clomn.ihn· pregfalnt0 

interesante ligat uri însoţite de fru_moase or na

mente executate în chinovar. 

Este cazul să menţionăm că cei ce r edactau 

sau copiau manuscrisele obişnuiau să împodo

bească textele cu iniţiale majuscule, v iniete şi 

Semnele diacritice 

Slovele ch irilice erau însoţite de multe ori 

de spirite şi accente. împrumutate de slavi din 

alfabetul grecesc, aceste semne diacritice nu au 

marcat în scrierea româno-chirilică v alori fo

nice, de aceea nici nu sînt semnalate în vreun 

mod în transcrierea cu litere latine a textelor. 

Spiritele erau line sau aspre. Spiritul lin se 

mai numea psili (din grec. 4J LA~) şi avea forma 

(' ) asemănătoare apostrofului . Pentru spiritul 

să scriia în limba rumănească cu slove arun

cate pă deasupra, urmare necuviincioasă, în 

vreme ce toate naţiile scriu cu slovile în răndu ; 

de aceia, ţi să porunceşte ca, de acum înainte, 

toate anaforalile ce să vor face de la acel 

departamentu - să să scrie în răndu , fără de 

aruncături pă deasupra şi fără de a ames teca 

într-ănsele şi cuvinte greceşti. Căci orice ana

fora să va vedea, la cinstitul divanu, scrisă în

potriva bunei orănduieli , ce arătam mai s us, 

să va întoarce înapoi" 1n_ 

frontispicii artistic lucrate, motivele laice geo

metrice, florale sau zoomorfe, fiind frecvente. 

In prim"'. jumătate a secolului al XVIII-lea se 

in t roduc în ornamentarea paginilor de maJ11u

scris şi de tipar elemente occidentale de stil 

baroc 11• 

O economie de hirtie se realiza şi prin aşa

numita scriptio continua (scriere continuă),, în 

care cuvin tele urmau unele după altele, nedes

părţite prin spaţii libere. 

aspru se u tiliza termenul dasia (din g;rec. 

OO(cri:;î:O(), reprezentat prin (' ). 

Spiritele „împodobeau" de obicei vocalele ini

ţiale, cel mai utilizat fiind psili ( '<111 = ai) . Da-
lC 

sia figura uneori şi pe consoane iniţiale : fp1t.S. 

Normele nefiind totdeauna respectate, sînt ca

zuri cî nd spiritele se aplicau şi pe slove din 

interiorul cuvintelor. 
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TEXTE VECHI ROMANEŞTI 11 

O altă moştenire grafică din alfabetul grecesc 

o consti tuie accentele : accentul ascuţit şi ac

centul grav. Cel dintîi se numea oxia (din 

grec .. o/;e'i:oc ), iar celălalt varia (din grec. ~xp3'i:oc). 

Accentul ascuţit (oxia) indica ridicarea tonului, 

pe cînd accentul grav (varia) coborîrea lui. 

Urmînd exemplul scrierii greceşti , accentul 

grnv se punea de multe ori pe cuvin te mono

silabice, cînd acestea se terminau în vocală 

(Af. npf, _mH). 

Din neştiinţă sau din neatenţie, accentele -

ca ~i spiritele - puteau fi greşi t întrebuinţate 

(aplicate pe consoane în loc de vocale, accentul 

grav pus în locul celui ascuţi t şi invers) . 

Cînd un cuvînt începea cu o vocală accentuată , 

slova iniţială era însoţită atît de psili cît şi de 

oxia, cele două semne diacritice formind isonul 

(din grec. foov ). Intr-un ison, spiritul preceda 
" totdeauna accentul (dni. ) . Dacă vocala este o 

majusculă, ambele semne se aşază înaintea a

cesteia ; dacă este o minusculă, locul lor este 

deasupra vocalei. De exemplu : "f! I\Tk, ~Nr i.= alt . 

Cînd cuvîntul începe cu un diftong, semnele 

se pun după prima vocală : ~~,., ;Tf. 

· In textele vechi se mai întîlneşte şi semnul 

( v), care se numea vrahia (din grec. ~pocxei:o:). 

Semnele de punctuaţie 

In tex tele vechi punctul (.) era folosit, ca şi 

astăzi , la sfîrşitul unei propoziţii sau fraze . 

Uneori însă ţinea locul virgulei. 

Virgula era întrebuinţată destul de arbitrar, 

fără să se ţină seama de înlănţuirea logică a 

ideilor, de unităţile gramaticale, sintactice sau 

morfologice, pe care trebuia să le despartă în 

frază. De aceea la transcrierea cu caractere la

tine a textelor chirilice poziţia acestui impor-

Locul său era deasupra vocalelor scurte din în.a. 

teriorul sau de la sfîrşitul cuvintelor : 

KOH, ,\\dHKi., Hijl\\dH etc., de unde şi termenul 

românesc de „scurtătoare". Vrahia a trecut şi în 

scrierea cu litere latine, menţinîndu:..se ·în ·gra

fia noastră pînă la începutul secolului al 

XX-lea 12. 

Intrucît nu corespundeau unor necesităţi, 

semnele diacritice au dispărut, treptat, din scri

ere. Lovitura de graţie au primit-o însă din 

rartea lui Ion Heliade Rădulescu, în Grama

tica românească din 1828, unde aceste inutile 

„flori cele" nu mai apar. Disimulînd regretul 

pentru înlăturarea lor, ,,părintele literatur:ii . ro

mâne" scrie : ,,Ait ! S-a stricat ! ! S-a duuus 

acum şi limba ! ! Ei au lepădat şi oxiile ! Şi 

psili ! Şi ! Şi dasia ! ! ! O, drăguţele , ca de ele 

de nimic nu-mi pare aşa de rău, că parcă era(u) 

nişte floricele ! Oamenilor fără gust, fără leac 

de ortografie ! Dar cine v-a pus pe ~1oi să • vă 

arătaţi mai iscusiţi <lecit atiţia înţelepţi bătrini ? 

Voi v-aţi găsit să stricaţi aceea .ce au găsit -cu 

cale atîţia inşi , şi nu ca voi, ci altfel de învă

ţaţi ! " 13_ 

tant semn de punctuaţie se recomandă să fie 

schimbată, respectîndu-se normele actuale. Alt

fel, sensul comunicării riscă să rămînă întu

necat pentru cititorul neavizat. 

Două puncte (:) nu aveau decît foarte rar uti

lizarea de astăzi. Se foloseau în locul virgulei, 

iar uneori în loc de punct şi virgulă. Două punc

te mai serveau şi la delimitar a numerelor (se 

aşezau înainte şi după ele, ba chiar încadrau 
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grupul de cifre şi substantivul însoţitor). De 
~A 

pildă : ':ţ,s T: = 1000 de talere. 

Mai rar apare semnul punctul sus ( "), avînd 

funcţia de virgulă. 

Utilizarea apostl'ofului începe tîrziu, abia în 

a <.:oua jumătate a secolului al XVIII-lea, rostu! 

lui fiind ca şi astfzi de a marca absenţa unei 

lite.·e, deci a unui s:.met. 

Paginaţia 

Rină în a doua jumătate a secolului al 

XVIII-lea, scriptor:i şi tipografii s-au ajutat 

destul de rar de slovele cifre la efectuarea pa

ginaţiei. Se utiliza, în schimb, procedeul voca

bulei de legătură. Anume, în partea de jos a 

fiecărei pagini, sub ultimul rînd apărea cuvîn

tul, sau numai o parte din cuvîntul, cu care în-

Pentru semnul întrebării se folosea atit (?) cit 

şi (;). b gramatica lui Dimitrie Eustatievici 

,,întrebătoarea" apa:·e numai sub această ultimă 

formă 14. Punctul şi virgula cu valoare de semn 

al întrebării era un împrumut din grafia greacă . 

S:mnul (!) avea o dublă întrebuinţa:-e : ca 

semn al mirării, dar şi ca punct. 

cepea pagina imediat următoare. Aceasta era 

vocabula ele legătură, cu ajutorul căi eia se pu

teau ordona şi asambla filele unei scrieri, în 

lipsa cifrelor indicatoare din fruntea paginilor. 

Tehnica modernă a redactării şi imprimării a 

înlăturat acest procedeu vetust ele efectuare a 

paginaţiei. 

Materialele pe care s-a scris cu slove chirilice, la noi 

ln ţările noastre s-a scris pe materiale foarte 

variate : pe piatră, tencuială, lemn, metal, sti

clă, ţesături, pe tăbliţe cerate (panachide), per-

gament, hîrtie. 

Scrierea pe piatră. Sînt de amintit, în primul 

rînd, pisaniile vechilor biserici şi mănăstiri, 

co!)ţinînd date preţioase în legătură cu fonda-

reâ loc;:aşurilor respective, cu ctitorii lor. Se 

găsesc apoi inscripţii ~ pietre funerare, pe 

cl"uci, cum este, de pildă, aceea care străjuia 

poarta palatului lui Brîncoveanu din Bucu

reşti, amintind sfîrşitul tragic al părintelui a-
4 

cestuiâ, în 1655 15. 

Scrierea pe tencuială se întîlneşte mai cu 

seamă în biserici, unde, în dreptul fiecărui per-

sonaj biblic, se indică, în culori, numele. 

Scrierea pe lemn se poate găsi în bisericile 

de lemn, pe troiţe şI icoane de lemn, pe diverse 

alte obiecte de lemn (de cult, casnice etc.). ln 
toate aceste cazuri, s-au folosit fie culorile, fi e 

incizia (tăietură făcută cu un instrument special). 

Scrierea pe metal (prin incizie sau prin ex

cizie) se vede pe coperte fe_recate, cruci, cande

labre, sfeşnice, potire, clopol'.e etc. 

Scrierea pe sticlă se executa cu culori, îndeo

sebi pe icoanele de sticlă, atît de măiestrit lu

crate de meşteri rămaşi, cei mai mulţi, anonimi. 

Scrierea pe ţesături se realiza cu fir de mă

tase sau cu fir de metal preţios pe veşmintele 

preoţeşti sau pe alte obiecte de cult (epitaft: 

sau aere etc.). 
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TEXTE VECHI ROMANEŞTI 13 

Scrierea pe tăbliţe cerate. In secolul al 

XVIII-lea şi al XIX-lea, copiii învăţau să scrie 

pe nişte tăbliţe dreptunghiulare de lemn, nu

mite panachide. Acestea erau acoperite cu ceară, 

pe care se scria cu un condei de lemn, care la 

capătul opus era plat spre a putea netezi, cu 

această parte, ceara şi a pregăti astfel tăbliţa 

pentru noi exerciţii. 

Scrierea pe pergament. Pergamentul era pie

lea de animal (oaie, capră, căprioară, viţel etc.) 

tăbăcită şi prelucrată spre a sluji ca material 

de scris. El a înlocuit, începînd din secolul al 

II-lea, papirusul. Pergamentul se numea la noi 

coajnic (din sl. KO,t<d) şi era folosit în cance

lariile domneşti pentru emiterea unor acte mai 

importante. Forma coajnicelor era, în general, 

dreptunghiulară, dar mărimea lor varia, după 

dimensiunile textului şi ale animalului sacrifi

cat. 

Scrierea pe hîrtie. Majoritatea textelor româ

neşti în alfabet chirilic sînt scrise pe hîrtie, fie 

importată (din Italia, Polonia etc.), fie produsă 

în ţară. Se ştie că Matei Basarab a adus d~ 

peste hotare o moară de hîrtie, menţionată 

pentru întîia oară în anul 1643. Manufactura 

Simplificarea alfabetului chirilic 

Alfabetul chirilic avea multe semne nefolosi

toare limbii noastre : mai multe slove pentru 

acelaşi sunet, slove speciale pentru diftongi şi 

pentru unele grupuri consonantice, tot felul de 

spirite, accente etc., ceea ce făcea destul de 

dificilă învăţarea scris-cititului cu chirilice. 

Pentru i, de pildă, se foloseau patru semne : 

î, H, "• v, pentru î, +, i.i, "' etc. La aceasta 

se mai adăuga pedantismul unor dascăli, care 

învăţau pe copii să scrie omofonele în mai multe 

funcţiona în imediata apropiere a Călimăneşti

lor. Scriptorii scriau pe hîrtie, ca şi pe perga

ment, cu pana şi cu cerneală (din slav. i,pi..HHI\O 

= negreală). Unele cerneluri erau vegetale (fă

cute din diverse frunze, fructe sau coji de ar

bori), altele chimice (realizate din funingine 

amestecată cu ulei vegetal şi spirt), pregătite 

în casă de ştiutorii de carte. Alături de cerneala 

neagră, era mult întrebuinţată şi cerneala roşie 

(chinovarul) . Chinovarul se folosea atît pentru 

a orna textul cu iniţiale şi frontispicii roşii, cit 

şi pentru a sublinia ideile cele mai importante, 

care se scriau cu slove roşii. Se mai întrebuinţa 

la aplicarea monogramelor şi a peceţilor dom

neşti. 

Copiii învăţau, o dată cu buchile, şi cum se 

pregătesc materialele de scris, dovadă abece

darele din veacul al XVIIl-lea, care reproduceau 

reţete de preparare a cernelurilor. 

Cit priveşte penele, erau preferate cele de 

gîscă (mai rezistente), dar circulau în comerţ şi 

pene de curci, berze, găini etc. Peniţa de metal 

apare la noi abia în deceniul al patrulea al se

colului trecut. 

feluri, după numărul semnelor disponibile. Este 

cazul profesorului Alboteanu de care îşi amin

teşte C. Negruzzi în „Cum am învăţat româ

neşte" şi care „încurca şi ameţea" pe elevi, ce

rindu-le să scrie cuvintele „vie" şi „sară" în 
1 

trei feluri deosebite. 

Cel dintîi cărturar care, constatînd inutilitatea 

unor semne, încearcă simplificarea alfabetului 

chirilic, este lenăchiţă Văcărescu. Fiihd printre 

primii noştri gramatici (îl precedează numai ,Di-
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rnitrie. Eustatievici, în 1757, şi Samuil Micu -

Gh. - Şincai, în 1780), I. Văcărescu s-a străduit să 

adapteze acest prea încărcat alfabet la necesi

tăţ_ile fonice ale limbii române. Teoretic, pretin

dea reducerea lui la 33 de semne, dar practic 

a utilizat 38 în cursul expunerii sale din gra

rnătica Observaţii sau băgări dă seamă asupra 

regulelor şi orînduelelor gramaticii rumâneşti 

(Rîmnic, 1787) 16_ 

Introducerea alfabetului latin 
Alfabetul de tranziţie 

Tot Ion Heliade Rădulescu a pregătit opinia 

publică, prin publicaţiile sale periodice (Curie

rul românesc, Curier de ambe-sexe etc. ), ca şi 

prin cărţile imprimate în tipografia sa, în ve

derea îfl lObUi.rH alfabetului chirilk p rin G€l lat in , 

Incercări de utilizare a literelor lat ine se 

făcuseră cu mult timp înainte. Este cunoscută 

cartea de cîntece religioase în limba română, 

tipărită probabil la Cluj în alfabet latin, dar în 

ortografie maghiară, datînd din 1570-1573. 

Traducerea se făcuse după culegerea de cîntece 

ungureşti a lui Petru Meliusz şi Grigore Sze

gedi 17. 

In Moldova cea mai veche încercare cunos

cută de a scrie cu caractere latine este Tatăl 

nostru, scris de marele logofăt al Moldovei, 

Luca Stroici, în 1593. Textul rugăciunii, în lim

ba română, se află inclus în Corpul legilor po

lone (Cracovia, 159]) alcătuit de enciclopedistul 

Stanislaw Sarnicki. Este foarte important, de 
• t • 

asemenea, ·faptul că acelaşi Luca Stroici semna, 

în calitatea pe care o avea de conducător al 

cancelariei domneşti, actele oficiale în alfabet 

latin, ceea <;;~--~-ar explica nu n)Jmai prin influ-

O simplificare cu adevărat remarcabilă a al

fabetului chirilic o datorăm lui Ion Heliadc 

Rădulescu . Acesta păstrează din cele 43 de slove 

existente numai 30, eliminînd toate semnele 

care reprezentau grupuri vocalice (diftongi : 

'k= ea, ,o= iu etc.) şi consonantice ('ir= ps, 

El= cs etc. ), sau pe acelea cu valori fonetice 

identice. Aplicînd principiul : un sunet - o 

slovă, optează între ·,, H, v, i. , pentru i, între o şi 

v., pentru o etc. Inlătură , de asemenea, toate 

semnele diacritice (spirite , accente , title etc.). 

enţa exercitată de şcolile poloneze prin care 

t recuse, dar şi prin dorinţa de afirmare, în 

acest mod, a originii noastre latine. 

Aceste încercări n-au avut urmări în epocă, 

int rucît în secolul al XVI-lea slavona era încă 

limba oficială a bisericii şi a cancelariilor 

domneşti. 

In lupta lor pen tru afirmarea drep turilor r o

m ânilor transilvăneni, reprezentanţii Şcolii ar

delene au susţinut necesitatea înlăturării alfa

be tului chirilic. Ideea este pusă în aplicare în 

faimoasa Carte de rogacioni, publicată în 1779 

de Samuil Micu. Necunoaşterea alfabetului la

tin de către majoritatea ştiutorilor de carte , 

nevoia ca ideile profesate de ei să aibă o cit 

mai largă audienţă, i-au determinat pe aceşti 

vajnici patrioţi să-şi redacteze majoritatea scrie

rilor în slove chirilice, deşi acestea erau con 

damnate de ei ca nepotrivite „firei limbii r o

mâneşti". 

Dacă reprezentanţii Şcolii ardelene nu izbu.., 

tiseră să impună adoptarea alf~betului latin în 

Transilvania (ei înşişi nu fuseseră consecvenţi 
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în aplicarea lui, din motivele arătate), în schimb 

Ion Heliade Rădulescu, în Muntenia, a reuşit să 

introducă, rînd pe rînd, în scriere, literele la

tine. In adevăr, incepînd din 1836. an cu an în

locuieşte slovele chirilice cu litere latine, pinii 

în noiembrie 1844, cînd Curier de ambe sexe 

apare integral în alfabet latin (fără ca să poată 

fi vorba încă de o generalizare a scrisului în 

această formă) . In martie 1845, tri miţînd re

vista poliglotului şi eruditului cardinal Giu-
. . . . . . . . . 

seppe Mezzofanti, în Italia, o însoţe~te de o 

scrisoare elocventă în această privinţă : ,, ... A

vînd publicitatea în mină, din an în an schim

bam cite o slovă, împlinindu-i locul cu o literă 

pînă cînd, în cele din urmă , prinveniiu a da 

afară alăturata Foaie (Curier de ambe sexe, 

n.n.) astfel cum se vede ... Afinitatea între limba 

noastră şi a Italiei o cunoşti mai bine, şi mai 

bine cunoşti decît oricine dtă nedreptate ni s-a 

făcut nouă, românilor din Dacia, de a scrie 

pînă acum cu slovele Kyrilliane" 1~. 

Alfabetele din perioada anilor 1836-1860, în 

care figurează , alături de slovele chirilice, li

terele latine, se numesc alfabete de tranziţie. 

Procedeul lui Heliade urmărea să deprindă pe 

cititori, rînd pe rînd, cu noile semne şi să nu 

rupă dintr-odată cu o multiseculară t'radiţie. 

Terenul fiind pregătit, Eforia Instrucţiunii 

Publice din Ţara Românească decide, la 25 fe

bruarie 1856, introducerea alfabetului latin în 

şcoli . Hotărîrea era astfel motivată : ,,conside-

-------------

rînd că literele latine au o origine comună cu 

limba noastră naţională ; că cea mai mare parte 

din aceste litere erau de obşte adoptate şi pînH 

astăzi ; că este şi drept ca limba noastră să ia 

posesia completă a acestei vechi a ei proprie

tate" 19• Hotărîrea recurgea, cu toate acestea, 

la o soluţie de compromis, păstrînd încă în 

scriere 9 lave chirilice. In cursul anului 1857 

noul sistem aflabetic este îmbunătăţit, înlocuin

du-se şi aceste semne cu echivalente latine. 

După Unire, este numită o comisie format~ 

din doi reprezentanţi ai Ţării Româneşti şi dot 

reprezentanţi ai Moldovei, care să fixeze nor-

mele scrierii cu alfabet latin, norme care aveau 

să devină obligatorii pentru toate instituţiilti 

publice şi pentru particulari. Alfabetul latin 

este oficial introdus în întreaga administraţie 

cu începere de la 10 februarie 1860, cînd prim 

ministru şi ministru de interne er·a Ion Ghica :m_ 

Prin Ordinul de zi al „Ministerului din Intru" 

se da un serios avertisment funcţionarilor care 

nu s-ar fi conformat : ,,cel ce va neglija a se 

deprinde cu noua scriere ca netrebuincios în 

serviciu se va depărta " 21 • 

Scrisul chirilic se mai întîlneşte, sporadic, şi 

după această dată. O ultimă carte cu alfabet 

chirilic apare în 1911, iar profesorul Damian 

P. Bogdan descoperă în cătunul Valea Comăncii 

din judeţul Vîlcea o troiţă de lemn cu slove 

chirilice purtînd data de 25 ianuarie 1915 2:1. 

Transcrierea manuscriselor şi tipăriturilor chirilice 

In ceea ce priveşte transpunerea în alfabetul 

latin a vechilor scrieri, ne vom opri numai asu

pra principalelor metode preconizate : transli

teraţia (transliterarea) şi transcrierea fonetică 

interpretativă. 

Metoda transliteraţiei constă în reproducerea 

grafică exactă, mecanică, a tuturor semnelor, 

indiferent dacă ele marchează sau nu valori fo

nice. Au folosit-o la noi B. P. Hasdeu, Al. Ro

setti, .J. Byck ş . a. 
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Transcrierea fonetică interpretativă ţine sea

ma de pronunţia celor ce au scris textele res

pecţive. Filologi de seamă ca Ioan Bogdan, Ovid 

Densusianu23, Sextil Puşcariu, D. Russo, N. Dră

ganu, Iorgu Iordan, Dan Simonescu au adoptat 

această metodă în editarea scrierilor vechi sau 

în articole teoretice. 

In general, în transcriere se respectă urmă-

toarele norme : 

- Cuvintele prescurtate se întregesc fără să 

se facâ vreo menţiune specială ; se folosesc pa

rantezele unghiulare cînd completările sînt in

certe (cînd sînt posibile mai multe soluţii). 

- Slovele suprascrise se trec în rînd, la lo

cul lor, fără să se semnaleze în nici un mod 

transferul. 

- La început de propoziţie (după punct) şi 

de frază se foloseşte majuscula, chiar dacă scrip

torul sau tipograful a utilizat literc1 mică . La 

fel se procedează şi ·în cazul numelor proprii. 

- Semnele de punctuaţie se pun conform re

gulilor actuale (în textele vechi ele lipsesc sau 

sînt greşit plasate). 

Erorile sînt corectate în note. 

Cuvintele vor fi despărţite prin spaţii 

obişnuite, dacă textul chirilic prezintă o „scrip

tio continua" . Se vor face alineate conform uni

tăţilor logice existente. 

- In transcriere trebuie să se ţină seama de 

valoarea fonetică a slovelor, atît în epoca res

pectivă cit şi în regiunea din care provine tex

tul (Ţara Românească, Transilvania, Moldova). 
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Brîncoveanu, Constantin. Se poate vedea şi astăzi 

în Piaţa Unirii, în faţa dealului Patriarhiei. 

16 N. A. URSU, Problema interpretării grafiei chi

rilice româneşti din jurul anului 1800, în „Limba 

română", IX, 1960, nr. 3, p. 35. 
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SIMION ŞTEFAN, NOUL TESTAMENT 
Bălgrad, 1648 

PLANŞA XXVI1 
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SCENE PITOREŞCI 
t 

D t N 

OBICEilfBI.LE . MOLDA. TUI. 

KiLHTEqE llOlll.AAPE A .MOADABIRI. 

~ 

h . ' V naT1pa uo1eme sa om&A c·r. 1111 _B'bttTe IIÂTt-

-iepi.i\.e mi c~r()epinJ!eAe. Dpio B~bnTe'leJJ.e 

caA.e , eA +w1 z&rpLBewe r.&nd&A, . napaB1-

piAe, fl)anTMe, -tnTp ·&n B~BmDT T08T'Jit cl)iinJ&• 
ca; -R'-J;nTeu3A. ecTe o p-i,cc)p·•nyepe a c&cf)-

._ "' 
AeT&Aof Ce6. 

llpeR~m 1ui „t,n Er.pona •1iu_ÎAÎCaT"J., A7-BIÎ• 

Topit deaAAAAI, · ai deoc·LDÎTe uopse ud Oli -

1-iei,pl ·1 de Ar.La~ifopil B'.bet; npeum .,. -ie 
V V e 

1Ta..pr~, ~p1 1Je caT, ape a ca napTIB6Aap,-
1 4-icionomie, fl)iewe nape Jl&p'L ape B"=LnTette.&e 
r~Ae, a a'.Lpop t!)ICÎ&a mi noezla c, n-r noTpt
BÎTe B& cJ.ipea ar.Îa.r.:nT6A~· C.1.6 ţld uapâsTe

t pa., A 'LR&ittopb.op eY • 
.Jn J!epi.1.e ,i,pir~poace, m1ctaa ecTe pe'le, 

Q 

C . . EGRUZZI. SCENE PITOREŞTI Dl OBICEIURILE MOLDAVIEI. 

CÎNTECE POPULAR I<: A MOLDAVIE! 
,. Da cia lit e rară··. nr. 2. 1840 
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ROMÂNIA LITERARA, Nr. 1 
Iaşi , 1855 

PLANŞA XL 

" .;, . 
J.lauap{e, ,w. V 
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